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 Evanghelia duminicii  
Tămăduirea femeii gârbove)  

(Ev. Luca 13, 10-17) 
 

În vremea aceea Iisus învăța într-una din 

sinagogi sâmbăta. Și, iată, era acolo o femeie 

care avea de optsprezece ani un duh de 

neputință și care era gârbovă, încât nu putea să 

se ridice nicidecum. Iar Iisus, văzând-o, a 

chemat-o și i-a zis: Femeie, ești dezlegată de 

neputința ta! Și Și-a pus mâinile asupra ei, iar 

ea îndată s-a îndreptat și slăvea pe Dumnezeu. 

Atunci mai-marele sinagogii, mâniindu-se că 

Iisus a vindecat-o sâmbăta, răspunzând, zicea 

mulțimii: Șase zile sunt în care trebuie să se 

lucreze; deci veniți în aceste zile și vă 

vindecați, iar nu în ziua sâmbetei! Domnul însă 

i-a răspuns și a zis: Fățarnicilor! Fiecare dintre 

voi nu dezleagă, oare, sâmbăta boul sau asinul 

său de la iesle și nu îl duce să-l adape? Dar 

aceasta, fiică a lui Avraam fiind, pe care a 

legat-o Satana, iată, de optsprezece ani, nu se 

cuvenea, oare, să fie dezlegată de legătura 

aceasta în ziua sâmbetei? Și, zicând El acestea, 

s-au rușinat toți cei ce erau împotriva Lui, iar 

poporul întreg se bucura de toate faptele cele 

slăvite, săvârșite de Dânsul.  

Apariție  
neîntreruptă  

din anul 2002. 

Duminica a 27-a după Rusalii  

Rugăciune în caz de boală  
 Sfântă Mare Muceniță a lui Hristos, Filoftee, ne 
rugăm ție cu genunchii plecați și cu lacrimi fierbinți. Adu-ți 
aminte de neputința firii omenești, care cuprinde și 
împresoară pe tot muritorul, de la naștere, întocmai ca 
mrejele păianjenului. Întru aceste mreji fiind căzuți și noi, 
smeriții, și neputând scăpa de ele fără ajutorul lui Dumnezeu, 
te rugăm pe tine să ne fii mijlocitoare către Dânsul. Că El 
Însuși te-a preamărit și te-a trimis în această țară, ca s-o aperi 
și s-o păzești de toate răutățile. 

 Așa, Sfântă mare muceniță a lui Hristos, Filoftee, 
milostivește-te spre lacrimile bătrânilor, spre suspinele 
maicilor, spre cererile pruncilor și spre noi, care cădem cu 
genunchii ple­cați și cerem, prin rugăciunile tale cele sfinte, 
ajutor și mântuire din supărările ce ne cuprind. Căci știm, 
Sfântă Muceniță, că pentru păcatele noastre pătimim acestea 
toate, adică: boli, sărăcire, prigoniri de la vrăjmași, neploaie 
la vreme și alte asemenea rele. Pentru aceasta cădem la 
milostivirea ta, ca să nu pătimească și cei nevinovați din 
pricina noastră. Fie-ți milă și roagă-te lui Dumnezeu pentru 
noi, ca să strigăm ție: bu­cură-te fecioară, Mare Muceniță 
Filoftee. Amin. 

Astăzi, 7 decembrie:  



 

 

1190 

2 

E vremea colindelor! 
 

În fiecare sâmbătă, de la ora 15:00, Biserica 
Toma Cozma devine un spațiu al întâlnirii dintre 
tradiție și comunitate, găzduind cursul gratuit de 
colinde. Această inițiativă nu este doar un simplu 
atelier muzical, ci un veritabil prilej de a 
redescoperi frumusețea și profunzimea spirituală a 
unei tradiții românești vechi, transmise din 
generație în generație. 

Colindele aduc mesaj de binecuvântare, sunt 
simboluri ale bucuriei și speranței, dar și mijloace 
prin care se cultivă valori morale și spirituale. 
Colindul ne vestește Nașterea Domnului, 
accentuând teme precum comuniune,  generozitate 
și iubire față de Dumnezeu și oameni, devenind un 
dar pe care fiecare participant îl poate primi și 
împărtăși mai departe. 

Cursul de la Biserica Toma Cozma oferă 
participanților posibilitatea de a învăța colinde 
românești, oferind un spațiu în care atât copii, cât 
și adulți, începători sau persoane cu experiență 
muzicală, pot să se implice activ și să descopere 
bucuria de a cânta împreună. 

Participarea la curs nu se rezumă doar la 
muzică – este o experiență emoțională, o formă de 
a trăi sărbătorile cu inimile deschise, împărtășind 
bucuria și căldura unei comunități unite de valori 
și credință. Prin fiecare notă cântată, prin fiecare 
cuvânt rostit și prin fiecare zâmbet împărtășit, 
cursul contribuie la păstrarea și transmiterea unui 
patrimoniu cultural neprețuit. 

 
Vă invităm să fiți parte din această experiență 

în fiecare sâmbătă, de la ora 15:00, la Biserica  
Toma Cozma.    Cronicar 

Cronică parohială  

SEARA DUHOVNICILOR 
la biserica Toma Cozma 

 

După mutarea la Domnul a părintelui Cleopa, în 1998,  
în fiecare an la data de 2 decembrie se organiza slujbă de 
pomenire a sa la biserica noastră. Această inițiativă a avut în 
vedere faptul că marele duhovnic al românilor a avut mai 
mulți ucenici dintre mireni decât dintre monahi, dat fiind 
numărul atât de mare de pelerini care frecventau căsuța de 
unde el își rostea predicile și cuvintele de învățătură. Treptat, 
rugăciunea s-a extins și pentru alți duhovnici care ne-au 
împărtășit Harul lui Dumnezeu și sfaturi luminoase, care ne-
au modelat în momentele de formare duhovnicească. 

Iată însă că, din anul 2025, această tradiție a trebuit 
adaptată hotărârii Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române, care i-a proclamat ca sfinți pe părintele Cleopa Ilie 
și părintele Paisie Olaru. 

Astfel, în premieră, obișnuita pomenire a duhovnicilor 
noștri a fost  precedata de Acatistul Sfinților Cleopa și 
Paisie. A fost o seară plină de liniște, rugăciune și bucurie 
duhovnicească. Acatistul, filmele și discuțiile din această 
seară de suflet ne-au adus mai aproape unii de alții și, 
împreună, parcă ne-am apropiat mai mult de Dumnezeu. 

La dialogul de suflet au participat ca invitați Lect. Univ 
Dr. Bogdan Constantin Neculau, Realizator de emisiuni de 
spiritualitate în cadrul Radio Iași, Col. Cezar Cobuz, 
Președintele Asociației „Cultul Eroilor” și domnul profesor 
Viorel Câtea, de la Școala „Otilia Cazimir” din Iași. 

A urmat  vizionarea a două filme biografice evocateare 
ale vieții celor doi mari duhovnici. Apoi , seara s-a încheiat 
cu degustarea ofrandelor aduse de doamnele din Comitetul 
parohial pentru slujba de pomenire a tuturor celor răposați. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Îndreptăm gând de recunoștință către toți cei care ne-au 

sprijinit, dar în mod special adresăm mulțumiri din inimă 
doamnelor, care, cu râvnă și jertfelnicie, au pregătit 
preparatele care au contribuit la  frumusețea acestei seri. 
Pentru rugăciunile Sfinților Cuvioși Cleopa și Paisie, Bunul 
Dumnezeu să le răsplătească dragostea și osteneala 

 
     Cronicar 
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Sfânta Filofteia de la  
Curtea de Argeș,  

muceniță a lui Hristos la doar 12 ani  
 

Această sfântă fecioară şi mieluşea iubită a lui 
Hristos era de neam româno-bulgar, născându-se pe la 
începutul secolului XIII (c. 1206), în oraşul Târnovo, 
vechea capitală a Bulgariei. Tatăl său era lucrător de 
pământ, iar mama sa, de origine valahă, era casnică. 

După ce dădu fiicei sale o aleasă creştere 
duhovnicească şi o legă cu inima de dragostea lui 
Hristos, mama se mută la viaţa veşnică, lăsând copila 
orfană în grija tatălui ei. Apoi el, recăsătorindu-se, a 
lăsat-o pe Fericita Filoteia în grija mamei vitrege. Dar, 
cum se întâmplă de obicei, copila era adeseori asuprită, 
pedepsită şi chiar pârâtă la tatăl ei, pe motiv că n-o 
ascultă, ci merge prea des la biserică şi că risipeşte 
averea casei, dând-o milostenie la copiii orfani şi săraci. 
Pentru aceasta era certată de tatăl ei. 

Însă fecioara Filoteia nu se tulbura, nici nu punea 
la inimă aceste ispite ce i le făcea satana prin invidia 
mamei vitrege, pentru a o îndepărta de la faptele cele 
bune, pe care le învăţase de la buna ei mamă. Ci, 
dimpotrivă, pe măsură ce creştea, Filoteia mergea 
continuu la slujbele bisericii, împărţea hainele ei bune şi 
mâncarea la copiii săraci care îi ieşeau în cale, iar acasă 
se ruga şi postea mereu. Căci trei erau faptele ei bune 
care o încununau: rugăciunea, fecioria şi milostenia. 

Când avea numai 12 ani, a binevoit Dumnezeu s-
o învrednicească pe fericita Filoteia de cununa 
muceniciei şi de bucuria Împărăţiei Cereşti, într-un chip 
ca acesta. Fiind toamnă şi tatăl ei lucrând la câmp, 
Filoteia era trimisă zilnic de mama vitregă să-i ducă de 
mâncare pe ogor. Dar fericita obişnuia să împartă câte 
puţin din mâncare la copiii săraci, care îi ieşeau în cale. 
Observând tatăl ei că mâncarea nu-i ajunge, şi-a certat 
femeia pentru aceasta, iar ea i-a zis: 

‒ Întreabă pe fiica ta ce face cu mâncarea, că eu 
îţi trimit mâncare destulă la câmp! 

Atunci, ticălosul tată, mâniindu-se pe fericita 
Filoteia, şi-a pus în minte s-o pândească pe cale şi să 
afle ce face cu mâncarea de nu-i ajunge. Într-o zi, la 
amiază, pe când el o pândea dintr-un desiş, a văzut pe 
Filoteia cum împarte mâncarea la copiii săraci care îi 
ieşeau înainte. Atunci, pornindu-se cu mânie de fiară, 
din îndemnul diavolului, a aruncat cu barda ce o purta la 
brâu asupra Sfintei Filoteia şi, tăind-o la picior, în 
puţină vreme, din cauza rănii, fericita şi-a dat 
sufletul în mâinile Preadulcelui ei Mire, Iisus 
Hristos. Astfel, tatăl ei după trup a devenit prigonitorul 
şi ucigaşul ei pentru credinţă, după cuvântul 
Evangheliei, care zice: şi va da frate pe frate la moarte 
şi tată pe fiu (Matei 10, 21). 

Cuprins de frică şi mustrare, a încercat să ridice 
de jos sfântul ei trup, dar n-a putut, căci trupul Sfintei 
Filoteia, devenind făcător de minuni, se îngreuiase ca 
o piatră. Atunci nefericitul tată a alergat la 
arhiepiscopul Târnovei şi, mărturisindu-şi păcatul, i-a 
spus toate cele întâmplate. Arhiepiscopul cu tot clerul şi 
mulţime de popor au ieşit afară din oraş, cu tămâie şi 
lumânări în mâini, să ridice trupul cel proslăvit al 
Sfintei Muceniţe Filoteia şi să-l ducă în catedrala din 
cetate. Dar cu rânduială divină, trupul ei nu se lăsa 
nicidecum ridicat de la pământ. 

Văzând că nu este voia Sfintei Filoteia să rămână 

în patria ei, arhiepiscopul cu slujitorii săi au făcut multe 
rugăciuni către Dumnezeu şi către muceniţă, numind 
numeroase mănăstiri, biserici şi catedrale din sudul şi 
nordul Dunării, să vadă unde anume doreşte să rămână 
sfintele ei moaşte. Dar trupul ei nu se uşura. La urmă au 
numit şi Mănăstirea Curtea de Argeş şi, prin minune 
dumnezeiască, moaştele Sfintei Filoteia s-au uşurat şi au 
putut fi ridicate şi aşezate în sicriu spre închinare. 

Înţelegând că Sfânta Muceniţă Filoteia doreşte să 
fie dusă în Ţara Românească, la Mănăstirea Curtea de 
Argeş, arhiepiscopul a scris voievodului Radu 
Negru să primească acest sfânt şi nepreţuit odor, pentru 
ocrotirea şi mângâierea poporului român binecredincios. 
Astfel, clericii Târnovei au însoţit în procesiune sfintele 
moaşte până la Dunăre, iar de aici le-au întâmpinat 
clericii, monahii şi credincioşii români, în frunte cu 
mitropolitul şi domnul ţării, şi le-au dus cu alai domnesc 
la Mănăstirea Curtea de Argeş, unde le-au aşezat în 
biserică. 

Aşa au ajuns moaştele Sfintei Muceniţe Filoteia 
în ţara noastră. Ele se bucură de mare cinste în Biserica 
Ortodoxă Română, alături de ale celorlalţi sfinţi care au 
moaşte pe pământ românesc. Dar mai ales în judeţele 
Argeş, Dâmboviţa şi Prahova, Sfânta Filoteia este 
cinstită în mod deosebit cu pelerinaje locale la moaştele 
ei şi cu rugăciuni pentru cei bolnavi, dintre care mulţi 
capătă sănătate şi ajutor. Cel mai mare pelerinaj la 
moaştele Sfintei Filoteia se face, însă, la 7 decembrie, 
când are loc prăznuirea ei anuală. Atunci iau parte 
numeroşi credincioşi din multe zone ale ţării şi se face 
procesiune în curtea mănăstirii cu sfintele ei moaşte. 

În trecut se făceau vara, pe timp de secetă, 
procesiuni pentru ploaie prin satele Munteniei, iar 
Dumnezeu, cu rugăciunile ei, binecuvânta pământul cu 
ploaie şi mângâiere. Procesiunea se făcea astfel: preoţii 
şi enoriaşii satelor îşi trimiteau câte o delegaţie de ţărani 
la Mănăstirea Curtea de Argeş pentru a solicita moaştele 
Sfintei Muceniţe Filoteia în satele lor. După ce obţineau 
de la episcop şi stareţ cuvenita binecuvântare, se 
stabilea ziua procesiunii şi traseul ce urma să fie 
parcurs. Apoi se amenaja o maşină specială pentru 
transportul sfintei racle şi al preoţilor călugări delegaţi. 
Până nu demult, sfintele moaşte se transportau în 
trăsură cu cai albi. 

Credincioşii, în port naţional, împreună cu 
preotul, în veşminte de slujbă şi cu Sfânta Evanghelie, 
aşteptau sfintele moaşte la hotarul satului, având în 
mâini flori, busuioc şi lumânări aprinse. De aici, în 
sunetul clopotelor, procesiunea se îndrepta spre biserica 
din centrul satului. În fruntea procesiunii mergeau 
bătrânii purtând în mâini cruci, prapuri, felinare şi 
steagul tricolor. După ce se făcea slujbă în biserică şi se 
cânta acatistul Sfintei Muceniţe Filoteia, toţi sătenii, 
bătrânii, văduvele, bolnavii, mamele şi copiii se 
închinau şi sărutau sfintele ei moaşte. Apoi, procesiunea 
se continua pe câmp, în vatra satului, unde se făceau 
rugăciuni stăruitoare pentru ploaie, cu toţi credincioşii 
în genunchi. După slujbă, sfintele moaşte erau duse mai 
departe în satele vecine. Cu rugăciunile Sfintei Filoteia, 
Dumnezeu trimitea ploaie peste câmpul însetat şi întărea 
credinţa şi speranţa în inimile credincioşilor. 

Sfânta Muceniţă Filoteia se prăznuieşte în ziua de 
7 decembrie. 

 
(sursa: doxologia.ro, Arhimandritul Ioanichie 
Bălan, Patericul românesc, Editura Mănăstirea 

Sihăstria, pp. 68-71) 

https://doxologia.ro/cuvinte-duhovnicesti/nimic-nu-poate-invinge-puterea-rugaciunii
https://doxologia.ro/cuvinte-duhovnicesti/o-feciorie-bogatie-necheltuita
https://doxologia.ro/viata-bisericii/interviu/fara-milostenie-multe-alte-virtuti-se-pot-dovedi-neputincioase
https://doxologia.ro/sfanta-mucenita-filofteia-de-la-curtea-de-arges
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Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic  
la Biserica  

Toma Cozma Iași 
 

 

 •Duminica, 7 decembrie, 
- 8:00 Utrenia, Sfânta și 

Dumnezeiasca Liturghie 
- 13.00 Pomenire și evocare a 

părintelui Nicolae Grebenea, urmată de 
lansare de carte. 

- 17:00 Paraclisul Maicii Domnului 
 
 

• Vineri, 12 decembrie,  
- 17:00 Slujba Vecerniei. Nu se 

săvârșește Taina Sfântului Maslu 
 

•Sâmbătă, 13 decembrie,  
- 08:00 Utrenia, Sfânta și 
Dumnezeiasca Liturghie, urmată de 
Pomenirea morților  
- 17:00 Slujba Vecerniei  
 
În fiecare seară, după Slujba 

oficiată în   Biserică, pentru cei care 
doresc, vă stăm la dispoziție pentru 
Taina Spovedaniei  

 Duminică, 7 decembrie, ora 13.00, vă invităm 
la un eveniment de suflet la Biserica Toma Cozma: 
lansarea volumului „Preot Nicolae Grebenea – 
PREZENT! În dosarele securității”, semnat de 
Florin Alistar. 
 Vom descoperi împreună puterea credinței și 
curajul Părintelui Nicolae Grebenea, într-o întâlnire 
despre memorie, jertfă și înviere lăuntrică. 
„Apreciez în mod deosebit munca jertfelnică a domnului 
cercetător Florin Alistar, el însuși descendent al unei vechi 
familii răzășești din Războieni, județul Neamț. Desigur, i-au fost 
de un real folos în acest curajos demers, cunoștințele de 
specialitate, ca absolvent al Școlii militare de poliție «Nicolae 
Golescu» din Slatina și apoi licențiat în Drept la Universitatea 
«Lucian Blaga» din Sibiu, cu studii postuniversitare în domeniul 
managementului instituțiilor publice. Dar i-a fost de mare folos 
bogata experiență acumulată în cariera pe care și-a asumat-o, 
aceea de polițist judiciar, de investigații criminale în cadrul I.P.J. 
Neamț, decorat în anul 2013 cu Medalia Națională „Serviciu 
Credincios", scrie preot Mihai Mărgineanu, paroh al Bisericii 
Toma Cozma, Iași, pe coperta a IV-a a primului volum.  

Invitați speciali: Dr. Ist. Corneliu Ciucanu, Pr. 
Prof. Dr. Ion Vicovan, Pr. Mihai Mărgineanu și 
scriitorul Liviu Apetroaie. 

Intrarea este liberă! 
Vă așteptăm cu drag să ne bucurăm de o după-amiază 
plină de lumină și mărturie! 
www.parohiatomacozma.ro 

BIBLIOTECA DE DUMINICĂ 

http://www.parohiatomacozma.ro/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAYnJpZBEwcFV1VUc3R2hvMlZSZ2d0S3NydGMGYXBwX2lkEDIyMjAzOTE3ODgyMDA4OTIAAR67rw0h6kiQ-n2lYP4Dqr1dRY_23Fr7ZffN8AO2s_PSJJ9jn46nF027Fqc5GA_aem_mzcCIBtxLc9hQIwWN6XjOA

